

嘉兴学院纪检监察信息

2014年第7期（总第25期）

校纪委办公室、监察处

2014年12月30日

目 录

◆ 廉政聚焦

坚定不移反腐败 驰而不息抓作风—2014年党风廉政建设和反腐败斗争回眸

◆ 工作动态

- 学校召开2014年下半年党风廉政建设情况分析会
- 我校各二级单位圆满完成党风廉政建设情况分析会工作
- 河北科技师范学院纪委来校交流研讨纪检监察工作
- 校纪委书记张文华主持召开纪委会审议第三次党代会纪委工作报告
- 工作简讯5则

◆ 廉文欣赏

为官岂能为“情”所困？

◆ 警钟长鸣

人民日报：“寒门巨贪论”遮蔽了什么？

◆ 廉政漫画

廉政视力表

坚定不移反腐败 驰而不息抓作风

——2014年党风廉政建设和反腐败斗争回眸

决心前所未有，力度前所未有，成效前所未有——2014年，党风廉政建设和反腐败斗争注定在党的建设史上写下浓墨重彩的一页。

今年以来，党中央高度重视反腐倡廉工作，坚定不移反腐败，驰而不懈抓作风。各级纪检监察机关狠抓大案要案、严格正风肃纪、深化体制改革，打出一套反腐“组合拳”，打掉一批“老虎”“苍蝇”，提振了全党信心，赢得了人民信任。

挖“蛀虫”：加大惩治腐败力度，遏制腐败蔓延势头

12月5日，中央决定给予周永康开除党籍处分，对其涉嫌犯罪问题及线索移送司法机关依法处理；10日，国家发改委原副主任刘铁男因受贿罪一审被判无期；15日，安徽省原副省长倪发科受贿、巨额财产来源不明案一审开庭……

时至年终岁尾，一系列社会广泛关注的反腐大案相继取得突破性进展，将2014年党风廉政建设和反腐败斗争推上一个新的高潮。

坚决惩治腐败，是以习近平总书记为总书记的新一届党中央从严治党的重要抓手。

一年来，各级纪检监察机关在党中央的坚强领导下，有腐必反、有贪必肃，以雷霆万钧之势强化持续震慑，下最大气力解决腐败问题，严肃查处了一批大案要案，初步形成“不敢腐”的氛围，使每一个干部牢

记“手莫伸，伸手必被捉”的道理。

这一年，打“虎”绝不手软——

中央纪委以党的十八大后不收敛不收手，问题线索反映集中、群众反映强烈，现在重要岗位且可能还要提拔使用的中管干部为重点，严格监督执纪问责。

今年以来，除周永康、徐才厚外，另有 30 多名中管干部因涉嫌严重违纪违法接受组织调查，其中既有省一级地方党委政府的负责人，也有中央部门单位“一把手”，既有中央企业的老总，也有纪检系统的干部。截至目前，毛小兵、沈培平、谭力等人涉嫌犯罪问题及线索已移送司法机关依法处理，正在立案调查的还有朱明国、隋凤富、梁滨等案件。

这一年，拍“蝇”毫不留情——

按照党中央部署和中央纪委关于加大查办案件工作力度的一系列要求，各地纪检监察机关切实加大查办案件力度，查处了一批在本地区本部门有影响的腐败案件。

今年以来，全国纪检监察机关立案结案数量、给予党纪政纪处分和移送司法机关处理人数等，均达到了纪委恢复组建以来的最高值。仅上半年，全国纪检监察机关给予党纪政纪处分的人数就比去年同期增长三成多。

这一年，猎“狐”永不停止——

成立 APEC 反腐执法合作网络、通过《2015-2016 年 G20 反腐败行动计划》、开展“猎狐 2014”专项行动……今年以来，中国在全球范围发起了声势浩大的海外追赃追逃行动，以“尚有一人在逃，追逃绝不停

止”的决心，为那些试图逃往“法外之地”的贪官设下天罗地网。

4个月时间，“猎狐2014”专项行动就从60多个国家和地区缉捕外逃经济犯罪嫌疑人400多名，其中涉案金额千万元以上的140多名。

“全方位、多角度重拳出击，凸显了‘上无禁区、下无死角、外无空白’的特点。”中国社科院中国廉政研究中心副秘书长高波指出，2014年，中国反腐力度前所未有，形成了极大的震慑力，让百姓备受鼓舞、充满期待。

刹“歪风”：涤荡党内顽瘴痼疾 铲除滋生腐败土壤

元旦将至，河北省平山县西柏坡镇陈素梅家的餐饮生意不温不火。

“往年打11月就忙开了，一直忙到春节前，不是请客的、就是摆席的。”陈素梅回忆，那时候净是开发票的，来的人多、车多，要的菜好、酒好，一桌上千元的也有，可经常剩下半桌菜就走了，让人心疼。

中央出台八项规定后，特别是开展党的群众路线教育实践活动以来，老百姓消费多了、吃公家饭的少了，这令陈素梅不胜感慨：“公家改作风，真是有力度！”

一张餐桌上的变化，让人们深切感受到中央正风肃纪的坚强决心。

今年以来，中央政治局以上率下，各地各部门积极行动，深入贯彻落实中央八项规定精神，持之以恒纠正“四风”，从怎么开会、怎么发文、怎么吃饭这些具体问题抓起，向公车私用、公费旅游、公款送月饼这些小处着手，一个节点一个节点狠抓落实。

“事情虽小但是小中见大，它是一个切入口和动员令，是我们党改进作风的第一步，它释放出一个强烈的信号，就是新的历史条件下，

中国共产党人，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，是坚定不移的。”
中央纪委副书记吴玉良说。

于关键节点处鸣警钟——“五一”前夕，中央纪委官方网站开通纠正“四风”监督举报直通车；“端午”前夕，推出“清廉过端午——纪检监察机关在行动”专题；“中秋”前夕，开通公款送月饼等“四风”问题举报窗……

向顶风违纪者严问责——今年以来，全国共查处违反中央八项规定精神问题5万多起、处理党员干部6万多人、给予党纪政纪处分2万多人，均是去年全年的2倍多。

对典型大要案勤曝光——各级纪检监察机关及时通报典型案例，起到了警示震慑作用。今年以来，中央纪委先后6次对26起违反中央八项规定精神问题进行通报；各省区市纪委也先后130多次对700起典型问题进行了曝光。

经过这一轮“冲刷洗涤”，公款消费的“虚火”退了，“车轮上的腐败”少了，迎来送往的“规矩”破了……党风政风为之一新，社会风气也为之一变。

走进餐厅，“节约每一粒粮食”“光盘行动”的行为比比皆是；打开电视，大排场庆祝、大场面晚会大幅缩水；“谢师宴”“满月酒”越来越少了，高档烟、高档酒越来越便宜了；月饼、粽子、大闸蟹们“褪尽奢华”，婚丧嫁娶以俭约为时尚……人们深切地感受到，八项规定正在改变中国。

“党风明显好转，人民感到振奋。”著名作家陈忠实说，作风建设

对于中国共产党保持党性党风的庄严和纯正具有切实作用，也是实现建设富强和谐祖国的根本保证。这种党性党风一代一代传承下去，其深远意义是无可估量的。

扎“篱笆”：改革纪律检查体制 填补党内监督空白

一方面大力纠风反腐，逐步营造“不敢腐”的氛围；一方面出合并实施《党的纪律检查体制改革实施方案》，着力构建起“不能腐”的机制。

改革，磨亮了巡视工作这把党内监督的“利剑”——

12月3日，广东省政协主席朱明国、黑龙江省人大常委会副主任隋凤富涉嫌严重违纪违法被免去领导职务。一南一北两只“大老虎”一天之中双双被免职，而促其东窗事发的问题线索都来自中央巡视组。

今年以来，中央加快巡视节奏，从去年的2轮增至3轮，共巡视40个地方、部门，实现了对31个省（区、市）和新疆生产建设兵团的全覆盖。

根据中央巡视组移交的问题线索，中央纪委查处了一大批腐败案件。除上面提到的朱明国、隋凤富外，还涉及苏荣、白恩培、万庆良、谭力、武长顺等人，以及山西省发生的“塌方式”腐败案。

就在常规巡视如火如荼之际，今年11月中央又启动对13个单位的专项巡视，目标清晰、重点突出，如同高悬的达摩克利斯之剑，在威慑力上形成了对全部中管单位的“全覆盖”态势。

中央巡视机动灵活，省级巡视齐头并进，巡视工作初步形成了横向全覆盖、纵向全链接、全国“一盘棋”的战略态势。

改革，延伸了派驻机构这个党内监督的“触角”——

不久前，中央决定在中央办公厅、中央组织部、中央宣传部、中央统战部、全国人大机关、国务院办公厅、全国政协机关等中央和国家机关新设中央纪委派驻机构。

“过去，中央纪委主要是向中央国家机关派驻纪检组，从来没有向党的工作部门和人大、政协机关派驻过纪检组。”国家行政学院教授马庆钰说，这次改革有利于中央纪委派驻机构加快扩围，也为派驻机构赋予了“派”的权威和“驻”的优势。

下一步，中央还将统一规划，分步实施，通过新设、调整等方式，最终实现中央纪委在 140 多家中央一级党和国家机关的派驻机构全覆盖。

改革，打造了纪检队伍这支党内监督的“铁军”——

打铁还需自身硬。今年以来，中央纪委加强了查办案件制度建设，使办案全过程监督管理实现制度化、规范化、程序化；多次组织专项监督检查，对办案中的违规行为及时予以纠正；设立纪检监察干部监督室，及时清理“害群之马”。各地纪检监察机关也严肃查处了一批纪检监察干部违纪违法案件和违反八项规定精神问题。

与此同时，根据《党的纪律检查体制改革实施方案》，中央纪委还建立健全了下级纪委向上级纪委报告工作制度；并在河北、浙江和国务院国资委、商务部等开展查办腐败案件体制机制改革试点，进一步规范了案件线索处置、加大了案件查办力度。

以巡视为经、以派驻为纬、以自身建设为主线，一年来，党的纪律

检查体制改革加快推进，进一步织密制度之笼，使党内监督多了几许力度、少了几分空白。

从严治党关乎人心向背，反腐倡廉永远在路上。

当前，工程建设、土地出让、矿产开发等领域仍是腐败“高发区”，“一把手”涉案、能人腐败、小官巨腐等新问题则日益突出，而官商勾结、山头主义、圈子文化等正在成为滋生腐败的土壤……这些无不提醒我们，反腐败形势依然严峻复杂。

面向未来，只有坚持以猛药去疴、重典治乱的决心，以刮骨疗毒、壮士断腕的勇气，继续把党风廉政建设和反腐败斗争进行到底，才能使我们党永葆先进本色，更好地肩负起团结带领亿万人民实现中国梦的历史使命。（来自中纪委监察部网站 记者 张晓松 朱峰）

工作动态

学校召开2014年下半年党风廉政建设情况分析会

12月17日下午，学校在行政楼三楼会议室召开2014年下半年党风廉政建设情况分析会。会议由校党委书记黄文秀主持，省教育纪工委正处级纪检员韩慰萍莅会指导。校领导盛颂恩、吕延勤、史永安、严从荃、费建文、张文华、周亚新参加会议，党委办公室、计划财务处、监察处（纪委办）、公共事务管理处、实验室与设备管理处、基建处、物资设备采购中心、资产经营公司主要负责人列席会议。

校纪委书记张文华就有关部门落实 2014 年上半年分析会精神情况、这次会议准备情况、有关建议进行了汇报。副校长费建文作主题发言，简要介绍了学校采购招投标工作情况，对采购项目论证到项目验收付款全过程中存在的六个方面主要问题和风险、三个方面薄弱环节进行了深入剖析，提出了“建好一张网、完善两个库、利用好三个系统、创新四大模式”的防范采购廉政风险的建议举措。黄文秀、盛颂恩及其它党政班子成员就落实主体责任、“一岗双责”、负责的 2014 年党风廉政建设分工任务完成情况、职责范围内党风廉政建设和反腐败工作中存在问题等进行认真分析，查找问题，提出意见建议。

校长盛颂恩充分肯定了各部门单位一年来廉政建设方面所取得的成绩，指出学校各方面风险意识在增强，制度在完善，安全系数在提高，今年未发生重大违法违纪事件，但并不意味着能放松风险防范意识。要进一步加强廉政风险防控后续工作，落实责任，抓住重点和突出问题，做好事先防范，加强督促、监督、检查力度，各部门单位要有底线意识和底线思维，防止违纪违法问题发生。他还对有关工作提出要求，一是加强对采购工作监管。要发挥采购管理办公室职能，作好采购工作从头到尾各个环节设计，精细化管理；要加强采购管理培训；尽快启用小额采购项目网上竞价系统，既有效防控风险又便民高效。二是要尽快出台科研经费管理办法和部门创收经费管理办法，规范经费使用，做到既有章可循又防范风险。三是要加强资产管理，优化资源配置和使用效能，建立有效联动机制，保证资产安全。四是各部门单位要进一步健全制度、明确责任，监察审计部门强化监督，对一些重点领域问题提前介入，防

范未然。

韩慰萍对本次分析会的准备工作和取得成效给以充分肯定,认为学校党委在党风廉政建设方面工作抓得非常扎实,每位领导干部根据工作实际对职责范围内履行“一岗双责”情况分析认识很到位,整个分析会内容针对性强、效果好,达到预期目的,对推进学校下一步党风廉政工作具有指导意义。推进反腐败工作责任重大,使命光荣,希望学校真正落实好党委主体责任,纪委监督责任,凝心聚力,开拓创新,克服困难,狠抓落实,取得反腐败工作的新成效。

黄文秀在总结讲话中指出,这次会议准备充分,剖析到位,举措很有针对性,希望各位领导和有关部门,认真研究完善举措,做好会议精神落实。他强调,党风廉政建设永远在路上,学校各级党员领导干部要努力适应新形势、新环境,在今后的工作中认真领会贯彻中央和上级要求,勇于承担责任,切实做好三方面的工作:一是要在率先垂范上下功夫,一级做给一级看,营造“正、清、和”氛围环境;二是要在责任落实上下功夫,切实落实党委主体责任、纪委监督责任,层层传递责任;三是要在解决问题上下功夫,要注重调查研究,善于发现问题、解决问题,并把解决问题过程转化为规范化制度化设计的过程。

我校二级单位圆满完成党风廉政建设 情况分析会工作

为规范学校管理重心下移后二级学院权力运行,进一步贯彻落实党风廉政建设责任制和省委教育工委《关于在教育系统实行领导班子党风

廉政建设情况分析会制度的意见》精神，按照《嘉兴学院 2014 年工作要点》，要求各二级单位党委（党总支、直属党支部、党工委）每年应该召开一次党风廉政建设情况分析会。2014 年下半年，全校 19 个二级单位党委（党总支、直属党支部、党工委）都按要求召开领导班子党风廉政建设情况分析会。

学校各二级单位党委（党总支、直属党支部、党工委）高度重视，认真做好会前调研准备，根据单位实际情况确定分析会议题，参会人员扩大到班子成员之外的下设机构（研究所、教研室、实验中心、三办）负责人，特邀监察员基本列席会议，部分校领导应邀参加联系单位分析会，校纪委也派员参加会议。

分析会上，各二级单位认真学习上级有关党风廉政建设工作会议、文件精神，结合议题及学校上半年部门单位廉政风险排查情况，重点分析领导干部履行“一岗双责”，贯彻民主集中制、“三重一大”事项集体决策制度等执行情况，剖析本部门涉及人、财、物管理使用等过程中的廉政风险问题，并研究制定相关措施。如南湖学院党委围绕学院办学责任清单，提出学院在办学过程中六个方面 28 条廉政风险，制定了 8 个方面的防范措施；设计学院党委围绕学院实际认真分析，查找出学院在廉政政策学习执行不到位、人财物方面制度建设不健全、议事决策程序不规范、廉政风险意识不强等四个方面风险，并提出四个方面针对举措；材纺学院党委结合学校审计处对该院 2011-2012 年度经费预算执行情况审计报告和廉政风险排查情况，重点对加强预算执行力度和规范经费使用进行了深入剖析；生化学院党委围绕规范科研经费使用、严肃学

术不端行为进行认真讨论和研究，等等。本次分析会，各单位分析深刻，开诚布公，既指出问题、分析原因，又提出针对性建议（举措），达到预期效果。

实行二级单位领导班子党风廉政建设情况分析会制度是推进和加强二级单位党风廉政建设的重要举措，校纪委下一步将协助校党委不断完善党风廉政建设情况分析会制度，不断提高分析会的质量，推进二级单位的健康发展。

河北科技师范学院纪委来校 交流研讨纪检监察工作

12月9日上午，河北科技师范学院纪委副书记、监察处处长赵宗宝一行4人来校交流纪检监察工作，校纪委副书记、监察处处长李玉琴及纪委会全体人员参加交流座谈会。

李玉琴对兄弟院校来访表示热烈欢迎，并从干部廉政教育、校园廉政文化建设、廉政风险防控机制建设、二级学院党风廉政建设监管、科研经费监管等方面介绍我校开展监督工作的做法，并就我校重点推进校园廉政文化宣教点建设、二级学院党风廉政建设情况分析会、科研经费监管联席会议等监督联动三大机制做了介绍。监察处副处长、纪委会主任韩宝明对我校重点开展采购、招生等重点领域和关键环节廉政风险防控工作做了补充说明。

赵宗宝介绍了该校纪检监察方面基本情况，认为我校推进二级学院

党风廉政建设情况分析会、采购电子监管平台、监督联动三大机制等方面做法对他们有借鉴意义，双方还就如何实现“三转”、推动两个责任落实等问题进行讨论交流。

座谈会后，河北科技师范学院纪委一行观摩了我校纪委办廉政档案、廉政风险电子防控平台。

校纪委书记张文华主持召开纪委会 审议学校第三次党代会纪委工作报告

12月24日上午，校纪委在行政楼519召开今年第三次纪委会会议，会议由校纪委书记张文华主持，校纪委副书记李玉琴、纪委会委员宋金元、钱方明、费锦红参加会议，纪委办主任韩宝明列席会议。

李玉琴介绍纪委工作报告起草情况、背景，韩宝明介绍报告起草思路和内容框架。报告通过对我校过去五年纪检监察工作的回顾，总结过去工作的主要体会和基本经验，围绕四个方面突出问题，提出进一步加强学校反腐倡廉工作的建议。各位委员围绕报告进行认真讨论，提出很多建设性意见和建议。

张文华书记要求纪委办会后根据会议讨论情况对报告作进一步的修改，并召开各纪检委员、特邀监察员等人员座谈会，听取他们对纪委工作报告的意见和建议。

工作简讯：

12月18日—21日，校监察处派人参加大学英语四、六级监控录

像监督。

12月23日上午，校党委书记黄文秀、校纪委书记张文华对近期新提任6位处级干部进行集体廉政谈话，6位干部按要求进行廉政基本知识测试，并签署中层领导干部党风廉政承诺书。

12月，学校专业技术评聘工作开始启动。为规范评聘程序，保证评聘工作公平、公正，学校成立评聘工作申诉委员会，由校纪委书记张文华担任组长，校监察处、工会、法律顾问、专业技术代表等人员组成，畅通投诉、申诉、举报通道。

12月，协同计财处、审计处完成校园一卡通资金管理情况专项检查、开展规范教育收费治理教育乱收费自查自纠等工作。

12月，为严肃纪律，规范教职工行为，维护学校的正常秩序，维护教职工的合法权益，保障学校和教职工依法履行职责，学校人事处起草了《嘉兴学院教职工行政处分暂行规定》，经几上几下分类分层征求意见和建议，提请学校五届一次“双代会”审议。规定明确了教职工涉嫌违法违纪需要给予行政处分的，由监察处按照规定程序审查后将处分建议提交校长办公会议决定。

为官岂能为“情”所困？

“商界朋友”们亲手用一块块玉石为倪发科筑起了“高墙”，刘德成在其父刘铁男受贿案中屡屡扮演“坑爹”角色，单增德写给情妇的一纸“离婚承诺书”最终变成对自己的“判决书”……近期见诸报端的贪官落马案件一再证明，由亲情、友情、情欲交织而成的“情”网，已然成为束缚官员手脚、致其堕落的“捆仙绳”与“绊马索”。为官岂能为“情”所困？在情与法、义与利的分岔路口，党员干部必须三思而后行。

中国是个人情社会，人情是中国的千古智慧。时代更迭，人情依旧，社会由此存续。中华文明能够绵延两千年未曾中断，人情敦亲睦邻、凝心聚力的作用不可忽视。血脉相连，人情温暖，这是值得中华民族骄傲并珍视的传统。从“万爱千恩百苦，疼我孰如父母”、“有情饮水饱”等俚俗谚语，到“人非草木，孰能无情”、“情不知所起，一往而深，生者可以死，死可以生”等警句名言，无不彰显亲情、友情、爱情对于人生的重要意义。“无情未必真豪杰”，缺乏美好情感浇灌的人生，冰冷乏味，称不上圆满。

然而，在现实生活中，人情却常被利欲、权谋纠缠，变成一把横在个人与家庭、个体与社会之间的“双刃剑”。面对裹着“人情”外衣的种种诱惑，有些意志薄弱的官员心痒难耐、欲拒还迎，最终落入“情”网、为其所困。有的官员为了让子女不受“二茬苦”，不惜损公肥私、搏命捞钱；有的官员经不住无良商人的多方“围猎”，落入“友情”陷阱无法自拔；还有的官员道德败坏、品行不端，将家庭和社会责任抛在

脑后，暗行苟且以满足情欲。为“情”所困，害莫大焉。可以说，正是异化的“人情”、扭曲的价值观，为贪腐官员打造了冰冷的镣铐，将他们送入“情”字筑就的牢狱。

当前，党风廉政建设和反腐败斗争形势依然严峻复杂，官员为“情”所困的情况，从今年中央巡视组第二轮巡视反馈情况中就可见一斑。广西一些领导干部任人唯亲、搞“小圈子”；浙江部分领导干部搞“一家两制”、利益输送；黑龙江一些领导干部官商勾结，权钱权色交易问题较为突出；四川一些干部通过“打干亲”、“打礼”等方式拉关系，利用节日和红白喜事收受红包……官员贪腐问题背后普遍存在剪不断的关系网、扯不清的“人情债”，观念错位与权力越位紧密相连，如影随形。

官者想要挣脱“情”网束缚，必先辨明人情的公私、正邪。正如清人钱泳所言：“情有公私之别、有正邪之分。情而公，情而正，则圣贤也。情而私，情而邪，则禽兽矣。可不警惧乎！”用权办事，为满足欲望，搞歪门邪道，此情属私、属邪；依法执政，能体恤民情，替百姓解忧，此情至公、至正。古往今来的为官者，只有毅然跳出邪情私欲的羁绊，才能保持“不畏浮云遮望眼”的清明公正；只有时刻以社情民情为“风向标”，勇于向不良作风与腐败问题宣战，才能与老百姓越走越近。

中国共产党的性质、宗旨和任务，决定了我们党必须始终代表最广大人民的根本利益。从根本意义上说，共产党是最讲“人情”的。这种“人情”就是与父老乡亲的鱼水深情，就是与至爱亲朋的人间真情，而不是背离“公心”、以利相交的假意虚情。情义要有，规矩要明，人情大不过党纪国法，这是党员干部应当时刻牢记的道理。

花繁柳密处拨得开，才是手段；风狂雨急时立得定，方见脚跟。面对情与法、义与利时如何抉择，正是对党员干部作风操守的考验。在新形势新任务下，管党治党只会越来越严，党员干部必须警觉：深陷“情”网，最终难逃法纪追责；纵“情”越轨，必将驶向毁灭深渊！（来自中国廉政网 闫鸣）

警钟长鸣

人民日报：“寒门巨贪论”遮蔽了什么？

“我从小苦日子过怕了，内心对富裕生活有向往，虚荣心强，好面子，这是所犯错误的一个重要思想根源。”刘铁男前不久对自己贪腐行为的内心剖析，引起不少人对这种“寒门出巨贪”论调的认同。发人思考的是，这一缺乏必然逻辑的论调，为什么时常盛行？背后又遮蔽了什么？

有人曾收集了不少贪官的忏悔书，发现他们写得惊人的相似处是，大多早年很贫穷，是农民中的赤贫户、工人中的极穷者，都因此把贫穷作为日后贪腐的一个根源。对于这些贪官来说，早年贫穷可能是事实，但并非贪腐原因。落马后都从贫穷那里找原因，恐怕要么是到头来还没明白为什么会滑入贪腐泥淖，要么就是通过这种想当然的逻辑试图获得理解从而放弃灵魂深处的拷问。

有的人痛恨贫穷，觉得曾经贫穷者易贪，但早年父辈不贫穷的，并不多。贫穷不是罪过，也不是一个日后腐化变质的“前因筐”。相反，对于大多数人而言，“贫穷是一笔财富”，正是贫穷让他们学会了珍惜生

活、甘于平淡；“穷人的孩子早当家”，正是贫穷砥砺了他们顽强、勤劳、发奋的品质。为什么贫穷没有让他们如贪官检讨自己的那样变坏、变质？关键就在于他们善修德、勤养性，能够抵制诱惑、克制欲望。

哲人说：“假如人能够遏制住自己的种种欲望，过着无求的生活；那么，他才算主宰了自己的生活，掌握了自己的命运。”正所谓人有七情六欲，但断情绝欲则无趣，纵情极欲必速祸，其间的奥妙就在于对欲望的管制。管住欲望，严守本分、戒除非分，就会始终在正道上行走。倘若不能，一旦身临各种变动、机会，就容易把持不住而走上岔道，甚至滑入罪恶渊薮。

对于不少人来说，因为出身贫穷，贫穷就是他们管制欲望、涵养品质的第一道关口。管不住欲望，就可能会偷盗。养成好品质，自己有一口吃的，也能分给饥饿者半口。不同的人，类似的关口还有很多。比如富贵，比如金钱，比如权力，比如美色，比如名声……任何一关过不了，都很难平安一生。《朱子治家格言》中有言“德不配位，必有灾殃”，有的人暴得大名、巨富、高位，却未修得相应的品德以处之，最终因难御诱惑、放纵欲望而堕落，从古至今这样的例子还少吗？

有的人，因为征地拆迁而一夜暴富，却没有足够的思想准备来面对财富，整日无所事事，最终走上赌博犯罪之路。有的演艺人士，成名之后不懂得检点约束，终以嫖娼、吸毒等而身败名裂。有的官员，一朝权在手，或大捞其财如刘铁男、刘志军者，或沉迷玉石、古玩、字画等所谓“雅好”如倪发科、杨前线者，更有弄权拉帮结派、搞团团伙伙者。至于沉醉灯红酒绿、骄奢淫逸者更不知有几，如万庆良、谭力、韩先聪

被查前还在吃喝玩乐。凡此表明，一旦放弃了修德养性，在金钱、权力、美色、名声面前就会败下阵来。

“在山泉水清，出山泉水浊。”毋庸讳言，每个人在一生中，其实都在同外在诱惑和内心欲望作斗争。不懂得抵御与克制，必然跌入污浊而不能自拔；惟有善修德、勤养性，方能一涓清泉流始终。（来自中纪委监察部网站 纪东冲）

廉政漫画

廉政视力表



（来自中纪委监察部网站）

送：省教育纪工委、校领导

发：全体中层干部、纪委委员、特邀监察员、纪检委员、学校各党总支及各职能部门（直属单位）主管岗人员